

ИММИГРАЦИЯ КАК ФАКТОР ИЗМЕНЕНИЯ ЧИСЛЕННОСТИ И СТРУКТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ

Л.А. Хачатрян

*Пермский государственный научный исследовательский университет, доцент
кафедры социологии, к.э.н., г. Пермь, Россия*

hachatryan46@mail.ru

Аннотация Материал статьи опирается на данные переписей населения 2002 г., 2010 г. и 2020 г., которые позволяют увидеть и оценить динамику миграционных процессов, как в России, так и на региональном уровне. В частности, на примере Приволжского федерального округа и Пермского края можно проследить динамику изменения численности и структуры иммиграционных потоков, выделить последствия иммиграции, которые могут быть и позитивными, и негативными. Социологи, опираясь на статистические данные, рассматривают современную миграцию как сложнейший *социальный* процесс, результаты которого оказывают существенное влияние на жизнь принимающей стороны.

Ключевые слова: население, демографическая структура, миграция, иммиграция, трудовая миграция, миграционный прирост, убыль населения.

Миграция – предмет профессионального интереса представителей многих наук. Благодаря их исследованиям в отечественную науку вошло понятие миграции как перемещения людей с целью изменить место проживания. Демография обращает главное внимание на процесс воспроизводства и сохранение населения, поскольку изменение его численности и половозрастной структуры не всегда обеспечивают демографическую безопасность страны. Социологи обратили внимание на то, что на миграцию существенное влияние оказывают социальные факторы, а результаты миграции вызывают изменение количественных, качественных и социальных характеристик социума. Было отмечено, что миграция – это «сложный по природе, формам проявления и последствиям процесс»[1, с. 179], влияющий на все стороны социально-экономической и культурной жизни, как государства, так и его территорий. Ряд демографов подчеркнули, что миграция является одним «из факторов, определяющих динамику населения страны». [2. С. 225]. В настоящее время особое внимание уделяется анализу международной миграции, в частности иммиграции, выяснению степени ее воздействия на систему отношений принимающей стороны.

Состояние миграции зависит от демографической, экономической и политической ситуации в странах прибытия и убытия мигрантов, что приводит к появлению противоречивых последствий миграции.

Многие эксперты оценивают демографическую ситуацию в России как критическую, что в первую очередь это касается численности населения. Население обладает набором количественных и качественных признаков, из которых особое внимание в данной статье уделено численности и структуре населения.

В течение более 20 лет в Российской Федерации происходит сокращение численности россиян, что в переписях населения обозначается как отрицательный

естественный прирост, который возникающий в результате преобладания числа умерших над числом родившихся.

Статистические данные по результатам всероссийских переписей населения 2002 г., 2010 г. и 2020 г. отражают изменение численности населения в России. Приведенная статистика позволяет провести сравнение темпов изменения численности и коэффициентов прироста (убыли) на уровне страны, Приволжского федерального округа и Пермского края.

Таблица1

Численность и коэффициенты прироста (убыли) населения Российской Федерации

	Численность населения (тыс.чел.)			Коэффициенты прироста (на 10 тыс.чел.)					
				Естественный			Миграционный		
	2002	2010	2020	2002	2010	2020	2002	2010	2020
РФ	145.167	142.857	146,171	-6,5	-1,7	-4,8	5	19	9
ПФО	31.155	29.899	29.071	-	-2,6	-6,7	1	-12	-8
ПК	2.819421	2.635276	2.532405	-7	-1,2	-5,8	-1*	-45,6	-19,4

Источник: Регионы России. Социально-экономические показатели. 2022: Стат. сб. / Росстат. – М., 2022. – 1122 с. С.43-44, 75-76,91-92;

* Пермская область

Показатели коэффициентов естественного и миграционного прироста позволяют сделать вывод, что иммиграция может быть источником компенсации естественной убыли населения.

Численность населения Российской Федерации с 2002 г. по 2010 г. сократилась на 2.320 тыс. чел., а к 2020 г. возросла на 3.314 тыс. чел. В данный период в Приволжском федеральном округе и в Пермском крае наблюдалась постоянно возрастающая убыль населения.. В 2022 г. в стране миграционный прирост численности населения компенсировал убыль всего на 6%.

В 2023 г. численность населения сократилась в 39 субъектах Российской Федерации по причине естественной убыли и миграционного оттока. Данная ситуация наблюдалась и в Приволжском федеральном округе: в Башкортостане, в Удмуртской и Чувашской республиках, Пермском крае, в Саратовской, Ульяновской, Оренбургской и Пензенской областях. Превышение естественной убыли над миграционным приростом стали причиной сокращения численности населения в Марий Эл, Мордовии, в Кировской, Самарской, Нижегородской областях [2. Табл1.4].

Поиск путей исправления сложившейся в стране демографической ситуации привел к принятию Концепции демографической политики в октябре 2007 г, результаты реализации принятых мер не принесли должного результата. В 2018 г. был принят к действию Национальный проект «Демография», в котором ставилась задача: обеспечить *естественный* прирост населения за счет стимулирования рождаемости. Но была недооценена российская реальность: в репродуктивный период вступило малочисленное поколение россиян, родившихся во второй половине 90-х годов прошлого века, которое просто физически не могло дать такую рождаемость, которая решит проблему сокращения численности населения. Но реализуемые в России с 2010 г. по 2020 г. меры по увеличению численности населения не дали ожидаемого результата, т.к. коэффициент естественного прироста продолжал оставаться отрицательным.

В 2023 г. в нацпроект были внесены изменения: уточнены задачи по «изменению негативных тенденций демографического состояния России», определена национальная цель - «обеспечить *устойчивый* рост численности населения России». При обсуждении проекта директор Института социального

анализа и прогнозирования Т. Малева подчеркнула, что именно миграция способна обеспечить быстрый рост населения и «не важно, кто приедет». Главное внимание было обращено на наращивание уровня миграции, «улучшение миграционной политики и привлечение трудовых и продуктивных мигрантов»[3].

На уровне субъектов РФ в нацпроекты были внесены соответствующие изменения, учитывающие реальную демографическую ситуацию. Так, в Пермском крае подчеркнули, что обеспечить «устойчивый рост численности населения можно при условии сохранения населения, укрепления здоровья и благополучия людей»[4].

Увеличение миграционного притока в Россию диктовалось также необходимостью развития экономики, создания новых рабочих мест, потребностью в рабочей силе, возникшим кадровым голодом. Обеспечить эффективный миграционный приток могла *иммиграция*, включающая прибытие мигрантов из стран СНГ и из других зарубежных стран.

Таблица 2

Численность прибывших в Российскую Федерацию мигрантов

Год	2000	2010	2020	2021	2022
Прибыли из:					
Бывшие страны СНГ	321561	171940	535923	606190	661986
Страны ЕС	6280	6418	5936	8250	8403
Другие зарубежные страны	26489	13298	52287	53482	59958
<i>Итого</i>	354330	191656	594146	667922	730347

Источник: Российский статистический ежегодник. 2022. С. 108

Приведенные в Таблице 2 показатели статистики позволяют сделать вывод: активизировалась тенденция нарастания численности иммигрантов из бывших стран СНГ. Если в 2010 г. на долю этой категории мигрантов приходилось 89,7% от числа всех прибывших мигрантов, то а в период с 2020 г. по 2022 г. – 90,5%. Соответственно доля прибывающих из других зарубежных стран начала сокращаться: если в 2010 г. она составляла 10,2% от всех прибывших из стран СНГ, а в 2020 г. и в 2021 г. сократилась до 9,0%[6.С.108].

Количественные характеристики миграционных потоков сопровождаются изменением качественных показателей. Так, в 2010 г. среди прибывших в Россию мигрантов из стран СНГ 57,8% приходилось на прибывших из Казахстана, Украины, Узбекистана и Армении. В 2022 г. численность этой категории мигрантов достигла 661986 чел., их них большая часть была представлена прибывшими из Таджикистана, Украины, в итоге, каждый четвертый-пятый иммигрант был либо таджик, либо украинец.

Т.о., в миграционном потоке четко прослеживается возрастание доли прибывающих из стран СНГ и сокращение доли прибывающих из других зарубежных стран.

Анализ мотивов иммиграции позволил констатировать, что ядро иммиграционного потока составляют те, кто едет за рубеж в поисках работы. В России же сложилась критическая ситуация с восполнением рабочей силы. В 2022 г. в России на 1,3 млн. сократилась численность работников в возрасте до 35 лет, это максимальный показатель за всю историю статистических наблюдений. На уровне страны доля трудоспособного населения составляла в 2002 и 2010 годах по 61,3 %, к 2022 г. она составила 62,3 %, но на уровне субъектов колебания в численности этой категории были более существенными. Так, в Приволжском федеральном округе участие в составе рабочей силы достигло в 2020 г. 60,5%., в

2021 г. и 2022 г. по 61,1%; показателен процесс колебания в Пермском крае в 2020 г., где данные показатели снизились и составили 58,4%, в 2021 г. – 59,3%, 2022 г. 58,5% [7. С.114-115).

Реальность такова - почти половина приезжающих на работу в РФ иностранных граждан не имеют требуемого профессионального образования и могут заниматься только неквалифицированным трудом. Сравнение численности иммигрантов по уровню образования в 2010 г. и в 2023 г. показало, что с 2,5% увеличилось до 6,1 % число лиц, имеющих неполное высшее образование, увеличилась доля иммигрантов, обладающих ученой степенью с 0,08% до 1,2% , а также доля имеющих общее среднее образование с 33,8% до 39,3;%. В то же время следует отметить тенденцию сокращения доли имеющих среднее профессиональное образование с 23,5% до 19,3%, а также тех, кто имел высшее профессиональное образование с 16,6% до 8,8%, и доли лиц, имеющих начальное образование и не имеющих оно с 2,4% до 1,9 % [8.Табл.2.15 8.Табл.2.16].

Важно отметить, что представители коренного населения (россияне) имеют более высокий уровень образования и не готовы выполнять низкооплачиваемую работу. А иммигранты довольно часто не могут получить работу, даже соответствующую их уровню образования, и их часто устраивает предлагаемая работодателем зарплата.

Изменение численности населения принимающей стороны сопровождается изменением половозрастной структуры населения, что, в свою очередь, оказывает влияние на все демографические процессы и процесс воспроизводства человеческой популяции в целом.

От характера состояния половозрастного состава иммигрантов зависит возрастная и половая структуры принимающей стороны. Может возникнуть деформации брачного рынка, т.к. среди мигрантов достаточно много молодых мужчин, и у женщин россиянок появляется желание создать семью. Возникают сложности на рынке труда и т.п. В целом население может помолодеть, а в местах выезда население стареет.

Половозрастной состав лиц данной категории мигрантов можно рассмотреть на примере структуры прибывших в страну из-за рубежа.. В 2010 г. в составе прибывших мигрантов представители мужского пола составляли 53,3 % , на долю женщин приходилось 46,7%, а в 2022 г. доли мужчин и женщин сократились соответственно до 50,2% и 49,8%. К 2023 г. доля мужчин возросла до 64,9%, доля женщин снизилась до 35,1%. Особое внимание исследователей привлекают показатели, касающиеся прибывших в трудоспособном возрасте, поскольку их можно рассматривать как потенциальную рабочую силу. Так, если в 2010 г. среди прибывших иммигрантов лица в трудоспособном возрасте составляли 78,1 % , [8.Табл.2.] то в 2023 г. наблюдается сокращение данной доли до 75,9 %. Среди прибывших мужчин 81,5 % составляли представители трудоспособного возраста, среди женщин 69,2 % находились в данном возрасте [9.Табл.2.8]. Показатели количества иммигрантов трудоспособного возраста на уровне Приволжского федерального округа и Пермского края были выше общероссийских: 78,8 % и 72,6 % соответственно [9.Табл.1.10].

Увеличение иммиграционных потоков из-за рубежа вызывает увеличение негативных последствий миграции. В первую очередь, это касается сокращения доли русского этноса в населении России. По данным Росстата в 2002 г. от всей численности населения русские составляли 79,83%, в 2010 г. – 77,71% и в 2020 г. 71,73% [5]. Стоит отметить увеличение иностранцев, не желающих интегрироваться в российское общество, а также доли тех, кто желает получить

российское гражданство, но не может стать русским, получив паспорт. Кроме этого обостряется конкуренция мигрантов на рынке труда, реальна низкая эффективность борьбы с нелегальной миграцией, наличие потока вынужденных беженцев и переселенцев и т.п. В настоящее время в целях наведения порядка утверждаются законы по упорядочению иммиграционного движения.

Таким образом, количественные показатели изменения численности и демографической структуры населения взаимосвязаны с качественными изменениями всех сторон общественной жизни, а также с необходимостью внедрения научного управления иммиграционным процессом. Сложившаяся в Российской Федерации демографическая ситуация ставит задачи повышения эффективности проводимых не только в стране, но и в субъектах Российской Федерации мер по обеспечению естественного прироста численности россиян, по ограничению негативных последствий миграционного прироста.

Список литературы

1. Демографический понятийный словарь / Под ред. Проф.Л.Л.Рыбаковского, - М.:ЦСП, 2003. - 352 с. URL: <https://studylib.ru/doc/2234370/demograficheskij-ponyatijnyj-slovar>. (Дата обращения 06.11.2024)
2. Лоусон Т, Гэррод Д. Социология. А–Я.Словарь- справочник/ Пер.с англ. К.С.Ткаченко. – М. ФАИР ПРЕСС.2000.–608 с.
3. Национальный проект «Демография»// URL: <https://minsoc.permkrai.ru/natsionalnyy-proekt-demografiya/natsionalnyy-proekt-demografiya?ysclid=m3bk66lxtid555698389> (Дата обращения 6.11. 2024).
4. Национальный проект демография 2023: обзор проекта. URL: <https://investim.guru/faq/natsionalnyy-proekt-demografiya-2023-otsenka-sostoyaniya-i-perspektivy-razvitiya>. (Дата обращения 6.11. 2024).
5. Национальный состав населения России. URL: https://znanierussia.ru/articles/Национальный_состав_России#Общие_сведения_согласно_переписям_с_2002_по_2021_год. (Дата обращения 11.10.2024).
6. Российский статистический ежегодник. 2022: Стат.сб./Росстат. – М., 2022 – 691 с.
7. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2023: Стат. сб. / Росстат. М., 2023. - 1126 с.
8. Численность и миграция населения Российской Федерации в 2010 году. (Статистический бюллетень). Москва 2010. URL: <https://rosstat.gov.ru/compendium/document/13283> (Дата обращения 6.11.2024)
9. Численность и миграция населения Российской Федерации в 2023 году. (Статистический бюллетень). Москва 2024 г. URL . rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Bul_migr (Дата обращения 6.11. 2024)

